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У статті досліджуються теоретико-концептуальні підходи до розуміння збалансованого просто-
рового розвитку сільських територій у контексті трансформаційних економічних процесів в аграрній 
сфері України та глобальних екологічних викликів. Сутність економічного простору сільських тери-
торій розкривається через особливості збалансованого агрогосподарювання, а також використання 
природно-ресурсного потенціалу, зокрема земельно-ресурсного. Мета дослідження полягає в подаль-
шому формуванні системного уявлення про збалансований сталий розвиток сільських територій 
з акцентом на особливості аграрного природокористування. У роботі сформовано систему соціо-
еколого-економічних та інституціональних напрямів господарювання концептуального характеру 
з метою активізації збалансованої та безперервної трансформації економічного простору сільських 
територій. Розроблені концептуальні напрями є необхідною умовою забезпечення економізації та 
екологізації територіально-просторової організації раціонального використання та відтворення 
аграрного потенціалу (зокрема, земельно-ресурсного, природно-ресурсного). Особливу увагу приділено 
питанням щодо визначення структурно-функціональної побудови простору сільських територій на 
засадах збалансованого агрогосподарювання. Запропонована структуризація економічного простору 
агрогосподарювання за різноманітними критеріями є узагальненою характеристикою збалансованого 
просторового розвитку сільських територій. Наведено характеристики, за допомогою яких економічний 
простір сільських територій отримує свою якісну визначеність (місткість, насиченість, щільність, 
освоєність, зв’язаність, напруженість).

Ключові слова: економічний простір, природогосподарський комплекс, сталий розвиток, агро-
господарювання, природогосподарювання, трансформація.

всТУП
Переосмислення функціонального при-

значення сільських територій, удосконалення 
принципів і механізмів регулювання збалансо-
ваного їх розвитку здійснюється на сучасних 
теоретико-концептуальних засадах, принципах 
просторової економіки. Спостерігається пере-
хід від звуженого галузевого бачення сільської 
території до розширеного просторово-функ-
ціонального, за яким досліджувані території 
розглядаються як складна система з притаман-
ними їй ознаками, функціями, ендогенними та 
екзогенними зв’язками [1].

Збалансований (сталий) розвиток націо-
нального аграрного природогосподарювання, 
який характеризується інноваційністю, транс - 
формацією форм і проявами земельних, при-

родно-ресурсних, еколого-економічних відно-
син, а також формуванням нових інституціо-
нальних механізмів їх регулювання, потребує 
реалізації у форматі просторової організації 
сільських територій з урахуванням сучасних 
глобальних викликів.

Простір сільських територій є багатомір-
ним за своєю суттю на різних ієрархічних 
рівнях агрогосподарювання (локальному, на-
ціональному, регіональному, глобальному) [2]. 
Просторовий підхід як багатопланова методо-
логія соціо-еколого-економічних досліджень 
сільських територій (а в їх межах агрогоспо-
дарських, природно-ресурсних та інших сис-
тем) з позиції їх збалансованого просторового 
розвитку та гармонічної безперервної транс-
формації у просторі недостатньо розроблений 
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із теоретико-концептуальних і практичних по-
зицій.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Теоретико-концептуальні основи збалан-
сованого просторового розвитку сільських те-
риторій, регіонального агрогосподарювання є 
важливою проблемою регіональної економіки, 
економіки аграрної сфери та економіки при-
родокористування в контексті методології по-
стіндустріального розвитку, принципів сталого 
(збалансованого) розвитку, а також потокової 
та процесної економіки.

Методологія просторової економіки та 
дослідження регіональних (територіальних) 
природно-господарських комплексів (зокрема, 
сільськогосподарських систем і територій) зна-
йшли відображення в працях таких вітчиз-
няних учених, як О.Є. Бавико, І.К. Бистряков, 
В.Н. Василенко, М.Й. Малік, Н.В. Павліха,  
О.І. Павлов, Т.В. Пепа, М.А. Хвесик, О.В. Сте-
пенко та ін. [3–11].

Багатопланові теоретико-методологічні 
основи та прикладні аспекти просторової орга-
нізації соціально-економічних систем, природно-
виробничих комплексів на різних ієрархічних 
рівнях господарювання представлено у працях 
зарубіжних учених [12–16]. Слід констатувати, 
що у вітчизняній аграрній науці домінує прос-
торова концепція розвитку українського села і 
фундаментальні категорії географії достатньо 
широко використовуються для пояснення ознак і 
проявів збалансованого розвитку сільських тери-
торій. Такий концептуальний міждисциплінар-
ний підхід дозволяє конструктивно розглядати 
сільські території як структурне утворення на 
різних його рівнях: економічному, географічному, 
соціальному, екологічному, історичному [1].

Сучасні наукові розробки вітчизняних і 
зарубіжних учених характеризуються широ-
тою охоплення та глибиною дослідження проб-
лем сталого просторового розвитку і, зокрема, 
сільських територій. Теоретико-концептуальні 
основи формування сучасного безперервного 
простору сільських територій, як показав про-
ведений аналіз, потребують подальшого по-
глиблення його сутності та змісту, визначення 
класифікаційних ознак структурних елементів, 
а також концептуальних особливостей форму-
вання та трансформації в контексті принципів 
сталого (збалансованого) розвитку та глобаль-
них екологічних викликів.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Таким чином, методологія просторово-
го аналізу ефективності та результативності  

просторового агрогосподарювання в межах 
сільських територій, використання земельно-
ресурсного, агроресурсного потенціалу (капі-
талу) націлена на визначення цілісної оцінки 
господарювання як системно-комплексного яви-
ща, яке досліджується одночасно за різними 
напрямами організації аграрного виробництва, 
зокрема: ресурсним, соціально-економічним, 
еколого-економічним, агроекологічними, соці-
альним, інституціональним та ін.

Важливо зробити акцент на тому, що ме-
тодологія просторового аналізу та розвитку 
безпосередньо пов’язана з поняттям простору. 
Дефініця “пpocтopoвий poзвитoк” почала за-
стосовувтися в зaxiднoмy Public administration 
нa пoчaткy 70-x pp. ХХ cтoлiття i набула ши-
рокого значення. Основний її зміст пoлягaє в 
пoзнaчeннi кoмплeкcy зaxoдiв із гapмoнiзaцiї 
нa тepитopiї piзнocпpямoвaниx пpoцeciв i oпти-
мiзaцiї змiн, щo тaм вiдбyвaютьcя [12, с. 53].

У свій час фундатор німецької класичної 
філософії І. Кант відмітив, що простір є формою 
зовнішнього споглядання (формального спо-
глядання), а не дійсний предмет, який можна 
було б споглядати ззовні. Економічний простір 
також можна трактувати як простір розгортан-
ня категорії управління регіональною аграрною 
сферою в межах певної сільської території, а в 
більш широкому розумінні — як суб’єкт тери-
торіального агрогосподарювання [3].

Аналіз просторового розвитку сільських 
територій у межах peгioнaльнoї eкoнoмiки є 
пiдxoдoм, щo дaє мoжливicть вивчaти ocoбливo- 
cтi функціонування та трансформації соціально-
еколого-економічних систем, територіальних аг-
роприродних виробничих комплексів, мexaнiзми 
iнтeгpyвaння їx eлeмeнтiв дo peгioнaльнoгo 
пpocтopy, вcтaнoвлювaти зaкoнoмipнocтi фyнк - 
цioнyвaння та створювати нa цiй ocнoвi oпти-
мiзaцiйнi мoдeлi тepитopiaльнoї opгaнiзaцiї гос-
подарювання, а також формувати cтpaтeгiчнi 
пpiopитeти збалансованого poзвиткy з ураху-
ванням глобальних екологічних викликів [2].

Теоретичною і методологічною основою 
представленого дослідження є базові поло-
ження економічної теорії, теорії сталого роз-
витку, регіональної та просторової економіки, 
а також розробки вітчизняних і зарубіжних 
учених із проблем просторово-регіонального 
розвитку природно-господарських комплексів 
та сільських територій. Для вирішення завдань 
дослідження використовувалися такі основні 
загальнонаукові методи: монографічний — для 
вивчення та узагальнення факторів і проце-
сів, що визначають особливості просторового 
розвитку; абстрактно-логічний — для ви-
явлення ключових положень, які визначають 
змістовну основу організації сталого просторо-
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вого розвитку сільських територій; системно-
структурний — для визначення основних 
ознак структуризації економічного простору 
сільських територій; методи порівняння та 
аналізу — для формування висновків та про-
позицій.

Взагалі треба сказати, дослідження еконо-
мічного простору сільських територій виходить 
за межі змістовної основи економіки сільсько-
го господарства, регіональної та екологічної 
економіки, тому існує проблема подальшого 
формування нового напряму щодо реалізації 
сталого (збалансованого) просторового агро-
господарювання.

Мета статті полягає в подальшому фор-
муванні системного уявлення про збалансо-
ваний сталий розвиток сільських територій з 
акцентом на особливості аграрного природо-
користування.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Контент сутнісної основи збалансованого 
просторового розвитку сільських територій вза-
галі зводиться до трактування поняття “еко-
номічний простір”, яке має багатоаспектний 
характер [3–7]. Сутність економічного простору 
сільських територій розкривається насамперед 
через особливості господарської діяльності у 
сфері використання, відтворення, охорони та 
збереження земельно-ресурсного та природно-
ресурсного потенціалу (капіталу). Економічний 
простір сільських територій локалізується в 
географічному просторі й може мати певні ад-
міністративні, організаційно-правові чи кон-
кретні природно-географічні межі, а також зони 
функціонування територіального земельно-
ресурсного капіталу (наприклад, це агрохол-
динги, зони транскордонного співробітництва 
в системі глобального сільського господарства 
та ін.). Збалансований просторовий розвиток 
сільських територій “переплітається” і з гео-
графічним paйoнyвaнням, яке icтoтно впливає 
на результативність і особливості агрогоспо-
дарювання.

У нашому дослідженні економічний прос-
тір ми розглядаємо як сполучення компонентів 
(суб’єктів та об’єктів) земельно-ресурсного, агро-
ресурсного, природно-ресурсного потенціалу та 
соціо-еколого-економічного середовища в межах 
певної сільської території з їх зв’язками й різно-
манітними відносинами та інтересами.

Збалансована та безперервна трансформа-
ція економічного простору сільських територій 
також потребує врахування системи певних 
соціо-еколого-економічних та інституціональ-
них напрямів господарювання концептуального 
характеру [18], серед яких відмітимо такі:

1. Поступовий перехід до цивілізованого  
ринку територіальних земельно-ресурсних ак - 
тивів на основі антикорупційних заходів, а та-
кож подальший розвиток організаційно-пра-
вових форм агрогосподарського підприємництва 
з урахування регіональних, територіально-
просторових особливостей функціонування 
аграрних екосистем і багатоцільового викорис-
тання сільських агролісових ландшафтів.

2. Реалізації прозорої комплексної дер-
жавної аграрної та регіональної політики в кон-
тексті практичної реалізації принципів ста-
лого розвитку з визначенням конструктивних 
стратегічних соціально-еколого-економічних 
напрямів господарювання (програмних пріо-
ритетів та етапів, комплексних механізмів, ін-
ституціональних регуляторів).

3. Удосконалення інституціонального 
оформлення (законодавчо-нормативної) еко-
номічного просторового сільських територій 
в якості складової простору регіону та краї-
ни, зок рема на основі системного регулювання 
економічних відносин (особливо еколого-еко но-
мічних та фінансово-економічних) між госпо-
дарськими суб’єктами.

4. Визначення пріоритетності екосистем-
ного, соціально-екологічного концепту в аграр-
ній справі, зокрема, на основі підвищення ролі 
фінансово-економічних відносин у системі еко-
лого-економічних відносин.

5. Доцільне та дієве розширення повно-
важень органів місцевого самоврядування, 
регіональних і місцевих органів управління 
соціально-економічним і природно-ресурсним 
розвитком, а також підвищення рівня само-
стійності територіальних громад у вирішенні 
проблем просторового агрогосподарювання та 
природокористування.

6. Екстенсивне та інтенсивне прискорення 
трансформаційних процесів у сфері збалансо-
ваного просторового агрогосподарювання на 
інноваційно-інвестиційній основі.

7. Подальше сприяння комплексному, ін-
тегрованому багатоцільовому використанню 
регіональних господарських систем сільських 
територій.

8. Підвищення ефективності та резуль-
тативності транскордонного співробітництва, 
особливо в умовах воєнного стану, на основі 
екологічно орієнтованої інституалізації прин-
ципів функціонування глобального сільського 
господарства в територіально-просторовому 
вимірі.

Представлені концептуальні соціо-еколого-
економічні та інституціональні напрями щодо 
активізації та дієвості трансформаційних про-
цесів простору агрогосподарювання сільських 
територій є необхідною умовою забезпечення 
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економізації та екологізації територіально-прос-
торової організації раціонального використання 
та відтворення аграрного (зокрема, земельно-
ресурсного, природно-ресурсного) потенціалу.

Результативність та ефективність безпе-
рервної трансформації економічного простору 
сільських територій визначається дотриманням 
системи принципів, які, наприклад, поділяють-
ся на принципи загальноекономічного (комп-
лексності, системності, історизму, науковості, 
ефективності та ін.; усього 26) і специфічного 
(функціональної інтеграції, ієрархічності, зво-
ротного зв’язку, необхідності та доцільності, різ-
номанітності; усього 25) характеру [18, с. 40].

Структуризація економічного простору 
агрогосподарювання як визначальної та уза-
гальненої характеристики збалансованого про-
сторового розвитку сільських територій залеж-
но від цілей дослідження можлива за такими 
критеріями:

1. Залежно від ієрархічного рівня (масш-
табу) господарювання: локальний, національ-
ний, регіональний, глобальний; субрегіональний 
рівень, макрорівень, мезорівень, мікрорівень.

2. За функціональним призначенням: 
економічний, фінансовий, агроресурсний, еко-
логічний, соціальний, інформаційний, інститу-
ціональний, інноваційний, підприємницький, 
культурно-освітній та ін.

3. За видами організації територіально-
просторового агрогосподарювання, зокрема: 
державно-регульований, соціально-орієнтова-
ний ринковий, екологічно-орієнтований, під-
приємницький та ін.

4. За рівнем розвиненості. На основі інтег-
ральних, комплексних оцінок розвитку еконо-
мічного простору сільських територій можлива 
різноманітна рівнева градація, зокрема: рівень 
вищий від середнього, середній рівень, рівень 
нижчий від середнього.

5. За характером місткості: потенцій-
ний, реальний, зайнятий (обсяги господарю-
вання, які були досягнуті в минулі періоди), 
стратегічний, перспективний, прогнозований.

6. За характером насиченості: однорід-
ний, змішаний, розосереджений.

7. За характером щільності. Під щільні-
стю економічного простору агрогосподарювання 
розуміється ступінь насиченості даної тери-
торії агроресурсними (земельно-ресурсними, 
природно-ресурсними) об’єктами, інфраструк-
турними об’єктами, господарськими суб’єктами, 
елементами продуктивних сил (у т.ч. інформа-
ційними). Зокрема, це стосується, наприклад, 
лісистості сільської території, якщо мова йде 
про простір лісогосподарювання.

8. Зв’язаність економічного простору 
кількісно характеризує ступінь інтенсивності 

господарських, еколого-економічних, соціальних 
та інших взаємодій між різними суб’єктами 
агро господарювання сільських територій, а та-
кож переміщення (мобільність) основних фак-
торів відтворювальних сільськогосподарських 
процесів. При цьому необхідно враховувати 
швидкість (інтенсивність) прискорення, а також 
напрями відповідних факторних взаємодій.

Системні оцінки просторово-терито ріаль-
ного агрогосподарювання та природокористу-
вання, а саме горизонтальний її зріз, безумовно, 
передбачає економічну, соціальну й екологічну 
оцінки та різні їх сполучення, так звані сукупні 
оцінки. Такі сукупні оцінки одночасно визна-
чають зв’язки регіональної природно-гос подар- 
ської системи: соціально-економічні — безпосе-
редні зв’язки у сфері суспільного виробництва; 
економіко-екологічні — вплив природних (лісо-
вих) ресурсів на умови суспільного виробництва; 
еколого-економічні — природокористування та 
інші види впливу господарської діяльності на 
навколишнє середовище; еколого-соціальні — 
безпосередній вплив населення на навколиш-
нє природне середовище. При цьому прямими 
зв’язками є еколого-економічні та еколого-со-
ціальні, які відображають вплив на навколишнє 
природне середовище. Обернені зв’язки (еко - 
номіко-екологічні та соціально-екологічні) ха-
рактеризують вплив змін параметрів стану 
навколишнього середовища на суспільне ви-
робництво та населення.

9. За характером напруженості та ін-
тенсивності агрогосподарювання. Напруже-
ність простору можна визначити через соціо- 
еколого-економічний стан, процеси, що вини-
кають у відповідь на екстремальні ситуації в 
системі територіально-просторового господа-
рювання. Збалансований просторовий розвиток 
сільських територій націлений на усунення різ-
номанітних дестабілізуючих процесів, конфлік-
тів і протиріч. Тут мова може йти, наприклад, 
про соціальні конфліктні ситуації у зв’язку з 
критичними рівнями забруднення аграрного 
природного середовища, продуктів харчування. 
В умовах глобальних кліматичних змін важливо 
оцінювати соціально-екологічну напруженість, 
яка пов’язана з екологічною (кліматичною) міг-
рацією [18]. Таким чином, необхідно оцінювати 
соціально-екологічну напруженість в усіх її 
проявах.

10. За ступенем освоєності. Освоєність 
економічного простору сільських територій 
необхідно розглядати у взаємозв’язку з понят-
тям його потенціалу. Такий акцент, наприклад, 
стосовно лісоресурсного потенціалу зроблено 
в роботі [19]. Освоєність економічного (зокре-
ма, агрогосподарського, земельно-ресурсного, 
лісоресурсного) потенціалу визначається рів-
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нем розвитку виробничих відносин (соціально-
економічних, організаційно-економічних), які 
стосуються володіння, користування та роз-
порядження ресурсним та екологічним потен-
ціалами на певній території, а також ступенем 
залучення в господарський обіг тих чи інших 
їх компонентів. Ступінь освоєності потенціалу 
може бути повним, частковим або взагалі мова 
може йти про неосвоєні ресурси або критич-
ні обсяги. У кінцевому підсумку сутність та 
спрямованість освоєння ресурсного потенціалу 
полягає в тому, щоб досягти якомога більш 
широкого і всеосяжного його освоєння.

11. За формами відтворювальних проце-
сів: дисперсний, слабо структурований, фраг-
ментарний та ін. Так, певна структурованість 
необхідна, наприклад, у системі використання, 
відтворення, збереження та охорони терито-
ріального земельно-ресурсного потенціалу.

12. За особливостями зовнішньоекономіч-
ної інтеграції: залежний від екзогенних фак-
торів; транскордонний, експортноорієнтований, 
імпортноорієнтований. Актуально зауважити, 
що зовнішньоекономічна інтеграція може мати 
як позитивні, так і негативні аспекти. Наприк-
лад, корупційний, мафіабельний характер має 
міжнародна торгівля деревиною.

Важливо відмітити, що структуризація 
економічного простору сільських територій по-
винна відображати його якісну визначеність. 
Багатогранність, багатовимірність економічного 
простору обумовлює його інтерпретацію через 
сукупність певних властивостей (характерис-
тик), які мають якісну визначеність [7]. Якісна 
визначеність економічного простору сільських 
територій має прояв у наявності необхідних і 
достатніх умов, у яких доводиться існувати, 
функціонувати, взаємодіяти суб’єктам агрогос-
подарювання. При цьому єдність і взаємозв’язок 
якісних і кількісних параметричних характе-
ристик економічного простору потребує сис-
темної наявності певних критеріїв оцінки, зок-
рема інтегральних та індексних. До основних 
характеристик, за допомогою яких економічний 
простір сільських територій отримує свою якіс-
ну визначеність, можна віднести такі: міст-
кість, насиченість, щільність, освоєність, 
зв’язаність, напруженість.

Застосування принципів процесної еко-
номіки у сфері збалансованого просторового 
розвитку сільських територій передбачає певну 
класифікацію економічних процесів різноманіт-
ного характеру та їх змістовно-цільову орієнта-
цію. Наприклад, можна виділити такі економічні 
процеси: основні та допоміжні; інфра структурні 
процеси; процеси життєзабезпечення; деструк-
тивні процеси (наприклад, екодеструктивні). 
При цьому збалансований розвиток сільських 

територій як єдиного органічного цілого на основі  
використання переваг методології процесної 
економіки зумовлює формування та визначення 
між його процесними складовими структурова-
ної цілісної системи зв’язків. Це об’єктивно ви-
магає використання цілого комплексу соціально-
еколого-економічних оцінок у системі аграрного 
господарювання.

На закінчення треба відмітити, що в теорії 
просторової економіки застосовуються різно-
манітні підходи до дослідження економічного 
простору, зокрема територіальний, процесний, 
потоковий, ресурсний, інформаційний та інс ти - 
туціональний. Реалізація цих підходів має різну 
ступінь розробки та деталізації, особливо щодо 
простору сільських територій. Ще не розробле-
но єдині концептуальні основи, які дозволяють 
інтегрувати вже розроблені положення теорії 
економічного простору в цілісну та струнку 
логічну схему для вирішення певних практич-
них проблем.

виснОвКи
Контент сутнісної основи збалансованого 

просторового розвитку сільських територій зво-
диться до трактування поняття “економічний 
простір”, яке має багатоаспектний характер, зок-
рема агрогосподарський, земельно-ресурсний, 
природно-господарський та ін. Сутність еконо-
мічного простору агрогосподарювання розкрива-
ється передусім через особливості господарської 
діяльності у сфері використання, відтворення, 
охорони та збереження земельно-ресурсного 
потенціалу.

Збалансована та безперервна трансформа-
ція економічного простору сільських територій 
також потребує врахування системи певних 
соціо-еколого-економічних та інституціональ-
ного напрямів господарювання концептуального 
характеру. Розроблені концептуальні напрями 
є необхідною умовою забезпечення економізації 
та екологізації територіально-просторової орга-
нізації раціонального використання та відтво-
рення аграрного (зокрема, земельно-ресурсного, 
природно-ресурсного) потенціалу.

Запропонована структуризація економіч-
ного простору агрогосподарювання за різнома-
нітними критеріями є узагальненою харак те-
ристикою збалансованого просторового розвитку 
сільських територій і потребує подальшої де-
талізації.

Перспективи подальших досліджень по-
в’язані з формуванням організаційно-еконо - 
міч ної моделі збалансованої трансформації про-
стору сільських територій на основі розробки 
комплексної системи показників певного напря-
му дослідження економічного простору (зокре-
ма, ресурсного, процесного, потокового та ін.).
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and global environmental challenges. The purpose of the study is to further form a systematic view of balanced 
sustainable development of rural areas with an emphasis on the specifics of agrarian natural resource manage-
ment. The essence of the economic space of rural areas is revealed through the peculiarities of balanced agricul-
tural management, as well as the use of natural resource potential, in particular, land and resource potential. 
A system of socio-ecological, economic and institutional directions of management of a conceptual nature has 
been formed in order to intensify the balanced and continuous transformation of the economic space of rural 
areas. The developed conceptual directions are a prerequisite for ensuring the economisation and ecologisation 
of the territorial-spatial organisation of the rational use and reproduction of agricultural potential (in particu-
lar, land and resource, natural resource). Particular attention is paid to the issues of determining the structural 
and functional construction of the space of rural areas on the basis of balanced agricultural management. The 
proposed structuring of the economic space of agriculture by various criteria is a generalised characteristic of 
the balanced spatial development of rural areas. The characteristics by means of which the economic space of 
rural areas receives its qualitative definition (capacity, saturation, density, development, connectivity, tension) 
are given.

Keywords: economic space, nature and economic complex, sustainable development, agricultural manage-
ment, environmental management, transformation.
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Збитки від скоєних російськими військовими злочинів проти довкілля 
Луганщини становлять понад 475 млрд грн. “Інспекцією на сьогодні за-

фіксовано 45 випадків вчинення військами РФ злочинів проти довкілля 
Луганської області, за якими розраховано збитки на суму 475 112 573 537 
гривень”, — йдеться у повідомленні. Як зазначається, на підставі отриманих 
Державною екологічною інспекцією у Луганській області даних, з початку бо-
йових дій окупантами частково знищений лісовий фонд Луганщини на площі 
понад 26 тисяч гектарів. Загальний розмір шкоди від цього становить понад 
180 мільярдів гривень.
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